

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ НЕЗАКОННОМУ ОБОРОТУ КУРИТЕЛЬНЫХ СМЕСЕЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

П. С. ШИЛОВ, Д. Л. ХАРЕВИЧ

The actuality of a present work is determined by a wide spreading of a smoking-mixtures, necessity to perfect the legislation and existing law enforcement praxis as well as searching new forms of counteraction its illegal trafficking

Ключевые слова: аналоги, курительные смеси, незаконный оборот

Пакетики курительных травяных смесей с яркими логотипами и названиями «спайс», «чилин», «юкатан», «смок» стали появляться в Беларуси несколько лет назад. До последнего времени их рекламу можно было встретить на стенде с визитками в супермаркете, ночном клубе и даже учебном заведении. Курительные смеси широко доступны для приобретения через сеть Интернет, контактные данные продавцов – адреса почтовых ящиков, номера коммуникаторов ICQ и телефоны распространителей – в открытом доступе. Чаще всего их клиентами становятся молодые люди – школьники и студенты. Распространители курительных смесей начали пропагандировать свой товар покупателям как совершенно не влияющий на организм и тем самым создающим приятный эффект для лица, его употребляющего.

Однако рекламируемая «безопасность», «натуральность» и «исключительность» продукта – иллюзия, навязываемая покупателю под влиянием жажды наживы. На самом деле синтетические психотропные вещества, входящие в состав курительных смесей, гораздо опаснее конопли (марихуаны). Интенсивнее и быстрее происходит привыкание, тяжелее и болезненнее выход из состояния опьянения.

Учитывая данные аспекты, с 1 января 2010 года в Беларуси введена уголовная ответственность за хранение и распространение курительных смесей «спайс». Компоненты этих смесей попали в республиканский список № 1 «Особо опасных наркотических средств и психотропных веществ, не используемых в медицинских целях» [1]. По мнению специалистов в области контроля за незаконным оборотом наркотиков, феномен появления и быстрого распространения курительных смесей «спайс» является продуманной попыткой внедрения в легальный оборот «дизайн-наркотиков» с целью оценить готовность общества к противодействию такой угрозе. Вывод для общества оказывается неутешительным: государственные институты оказались неподготовленными к этой угрозе, продемонстрировали неумелые и неадекватные действия законодателя, разобщенность стран в вопросах наркоконтроля, неповоротливость межгосударственных институтов, что предоставило наркодельцам возможность легального заработка на торговле курительными смесями без каких-либо законодательных санкций.

В сложившейся ситуации можно практически повсеместно без риска зарабатывать колоссальные денежные суммы, сбывая курительные смеси, при этом требуется лишь своевременно отслеживать появление новых каннабиноидов и менять ассортимент предлагаемой «продукции» раз в 2–3 года.

Таким образом, сочетание маркетинговой политики фирм-производителей курительных смесей и спроса на незаконные наркотики в обществе привело к широкому распространению курительных смесей, ставших легальной заменой находящихся под запретом каннабиноидов (марихуаны, гашиша и др.). Синтетические каннабиноиды начинают стремительно распространяться по миру, при этом многие страны мира не могут принять адекватных мер противодействия данному процессу. И только сбалансированность, сосредоточение усилий в области контроля за оборотом курительных смесей может способствовать принятию действенных мер в законодательной сфере.

Литература

1. Об утверждении республиканского перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих государственному контролю в республике Беларусь: Постановление Министерства здравоохранения Республики Беларусь, 28 мая 2003 г., № 26 // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «Юр-Спектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2006.